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СТАНОВИЩЕ 

От Проф. д-р Петър Димитров Балкански – гост-преподавател в Югозападния 

университет „Неофит Рилски“ – Благоевград 

На Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен 

„доктор“ 

В област на висшето образование „Педагогически науки“ 1, професионално 

направление „Теория и управление на образованието 1.1; докторантска 

програма: „Управление на образованието“. 

Автор: Вася Ликова - Арсенова 

Тема: „Макрополитики по отношение на подготовката на учители в контекста на 

образователните приоритети на ЕС“ 

Научен ръководител: проф. д-р Галин Цолов – Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски“ 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № Р-33-1833 от 28-04-2016 г. на Ректора на Пловдивски университет 

/ПУ/ „Паисий Хилендарски“ съм определен за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд „Макрополитики по отношение на 

подготовката на учители в контекста на образователните приоритети на ЕС“, за 

придобиване на образователна и научна степен „доктор“ в областта на висшето 

образование „Педагогически науки“ 1, професионално направление „Теория и управление 

на образованието 1.1; докторантска програма: „Управление на образованието“. 

Автор на дисертационния труд е Вася Ликова Арсенова – докторант на 

самостоятелна подготовка към катедра „Педагогика и управление на образованието“ с 

научен ръководител проф. д-р Галин Цолов от Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски“. 

Представеният от Вася Ликова Арсенова комплект от материали на хартиен 

носител е в съответствие с чл. 36 /1/ от Правилника за развитие на академичния състав на 

ПУ и съдържа всички необходими и изброени в Правилника документи. 

Докторантът е приложил 4 броя публикации, които са свързани с темата на 

дисертационното изследване. 

2. Актуалност на темата 

Дисертационният труд представлява системно изследване на европейските 

образователни политики и тяхното приложение в български условия. Изследването 

обхваща широк кръг от взаимосвързани проблеми, които характеризират съвременните 

образователни политики по отношение образованието и квалификацията на педагогически 

специалисти. Проучването има подчертано приложен характер и в този вид има своя 
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принос за развитие на човешките ресурси в българското образование и за подготовката на 

съвременни педагогически специалисти. 

Дисертационният труд съдържа обобщени данни от проведена експертна оценка, 

посветена на състоянието и перспективите на обучение на съвременните учители и 

педагогически специалисти. Анализирани са в критико-конструктивен аспект 

действащите политики за развитие на човешките ресурси в системата на образованието. 

Извършен е задълбочен контент-анализ на акредитационната документация на 

бакалавърските и магистърските програми от НАОА за обучението на педагогическите и 

управленските специалисти от област „Педагогически науки“ 1, професионално 

направление „Теория и управление на образованието, Педагогика 1.2; Педагогика на 

обучението по…1.3. 

3. Познаване на проблема 

Обобщеният теоретичен и емпиричен анализ, който се съдържа в дисертационния 

труд е основание да подчертая, че докторантката е много добре информирана и познава 

изследваната проблематика, както на теоретично, така и на практическо равнище, както в 

дълбочина, така и в ширина. 

Като доказателствено средство за своите твърдения и изводи докторантът се опира 

на различни информационни източници, цитира чужди литературни източници, и 

документите на ЕС, Национални програми и стратегии, статистически и емпирични 

количествени и качествени доказателствени факти. Това прави формулираните в 

дисертационния труд съждения, идеи, оценки, препоръки приемливи за науката и 

практиката, достоверни и валидни. 

Всичко това подкрепя твърдението, че Вася Ликова е задълбочен и компетентен 

изследовател, който притежава необходимите знания и опит да осъществява 

самостоятелна научна дейност. 

4. Методика на изследванията 

При разработване на дисертационния труд дисертантът използва следните 

изследователски методи: теоретичен анализ и обзор на литературни източници; анкета; 

експертна оценка; анализ на документи; методи за статистическа подготовка на 

резултатите от изследването и др. 

За теоретичната част на изследването са използвани описание и анализ на 

съществуващите концепции, описателен анализ, формулиране на изводи и препоръки. 

Емпиричната част на изследването е реализирана с помощта на въпросници, които 

съдържат диагностични възможности по отношение на същността и характера на 

проведените политики по отношение на подготовката и квалификацията на учителите. 

Предмет на емпиричното изследване са факторите, влияещи на реализацията на 

макрополитиката за подготовката и развитието на учителите. 
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Изследваната съвкупност обхваща 112 университетски преподаватели, 105 

представители на факултетни и университетски ръководства, 51 експерти от МОН и РИО, 

517 учители, 203 училищни директори. Информацията е събрана през различни етапи в 

периода 2014-2015 г. За нуждите на изследването е създадена електронна поща, 

използвана е облачна среда, социални мрежи, както и вградените функции на Microsoft 

Excel. 

Можем да заключим, че при разработване на дисертационния труд са използвани 

разнообразни теоретични и емпирични, количествени и качествени методи за постигане на 

формулираните изследователски цели и задачи. Това разнообразие от изследователски 

методи е показател, че дисертантът владее технологията и методологията на 

изследователския процес; че притежава необходимата подготовка да самостоятелна 

научно-изследователска дейност. 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и научните приноси 

Дисертационният труд е в обем от 265 стандартни страници, от които основният 

текст – 242 страници. Използваната литература съдържа общо 121 научни източници, от 

които на кирилица 77, на латиница – 44, като са използвани и интернет адреси. В рамките 

на изложението са включени таблици и графики. Структурата на дисертационния труд 

включва: увод, три глави, заключение, списък на използваната литература и приложения. 

Дисертационният труд е обсъден на разширено заседание на катедра „Педагогика и 

управление на образованието“ на Педагогически факултет при ПУ „Паисий Хилендарски“ 

и е насочена за защита пред научно жури. 

Уводната част на дисертационния труд съдържа обосновка да актуалността на 

изследването, мотивите за избор на темата, дадено е определение на понятието 

„политика“, откроени са съвременните проблеми на българското училищно образование. 

Формулиран е обекта /“политиките по отношение на училищното образование“/ и 

предмета на изследването /“макрополитиките по отношение на професионалната 

подготовка и развитие на учителите“/. 

Би могло хипотетичните допускания да не са толкова мащабни и глобални, а по-

конкретни, което би улеснило изследователя при тяхното доказване или отхвърляне. 

Глава първа на дисертационния труд отразява в описателен вид „същността и 

особеностите на политиките за училищното образование в България“. 

При описание на отделните политики /макрополитики/, докторантът е приложила 

функционалния подход при тяхното структуриране и типологизиране /“макрополитики в 

сферата на средното общо образование; макрополитики по отношение на първоначалната 

/базовата/ подготовка на учителите“; политики по отношение на допълнителната 

подготовка и развитие на учителите; „политики по отношение осигуряването на качество 

на акредитацията на обучение на студентите от педагогическите науки“ /1/, /1.1, 1.2, 1.3/. 
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В тази част на дисертационния труд са описани актуалните проблеми, свързани със 

състоянието на педагогическите кадри в България /с. 44-59/ и прилаганите у нас „актуални 

стратегии и законодателни инициативи по отношение на подготовката на учителите“. 

Съдържанието на втората глава на дисертационния труд разглежда „политиката на 

ЕС в областта на образованието“. 

Тук анализът е фокусиран върху „особеностите на законодателството на  ЕС по 

отношение на инструментите да провеждане на образователни политики в ЕС“; 

„приоритетите в европейските образователни политики“ и: „политиките на ЕС по 

отношение на подготовката на учителите“. 

Трета глава на дисертационния труд съдържа дизайна на проведеното емпирично 

изследване и анализа на установените емпирични данни, които посочихме в предходната 

част на становището. Докторантът използва методи за набиране на емпирична 

информация – Анкета с въпросник и експертна оценка. Респондентите, включени в 

изследваната съвкупност покриват целия процес на подготовка и развитие на учителите. 

Третият метод, приложен от докторанта е „експертната оценка“ и „контент – анализ“ на 

документацията на НАОА за акредитация със съответните оценки и препоръки за 

качеството на подготовка на бъдещите педагогически специалисти. 

Статистическият анализ е съпроводен с използването на подходящи методи и 

техники за осъществяване на количествен и качествен анализ. Получените данни от 

емпиричното изследване са послужили за формулиране на важни приоритети в 

политиките за подготовка и развитие на действащите педагогически специалисти. 

6. Научни приноси на дисертационния труд 

В своята съвкупност разработеният дисертационния труд има безспорни научни 

достойнства и определени теоретични приложни приноси. 

6.1. Осъществен е прецизен и целенасочен анализ на макрополитиките по 

отношение на подготовката на учители в българската образователна 

система; 

6.2. На основата на задълбочен анализ на приоритетите в дейността на ЕС са 

изведени основните политики по отношение на подготовката на учителите; 

6.3. В рамките на изследването на емпирично ниво са установени основните 

проблеми, свързани със системата за подготовка на учители в България. За 

пръв път в дисертационния труд са анализирани обобщаващите доклади на 

НАОА за определяне на професионалните направления в област 

„Педагогически науки“ 1; 

6.4. Преди всичко предложената за реализиране разработка е добре 

структурирана на основата на ясна научна логика и представлява едно 

системно изследване, което обогатява със съвременни идеи и концепции 

образователните политики, като относително обособен и самостоятелен 

клон на познание.  
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Положителна характеристика на дисертационния труд е, че той обхваща в системен 

вид познанието за образователните политики, структурирани съобразно равнищата на 

управление на училищното образование, като сфера в обществото.  

6.5. Дисертационния труд обогатява с нова информация и съдържание теорията 

на образованието с нови и съдържателни компоненти знанието за 

образователните политики, което има специфично място и роля в общия 

образователен процес; 

6.6. В дисертационния труд за първи път се използва оригинален 

инструментариум за емпирично изучаване на образователните политики, 

който обогатява с подходящи индикатори измерването на качеството и 

ефективността на този тип политики, свързан с подготовката и 

квалификацията на педагогическите специалисти. 

6.7. Дисертационният труд разкрива приложното поле и обхват на 

макрообразователната политика, като област за изследване и практикуване. 

7. Приложни приноси 

7.1. Формулирани са управленски стратегии и управленски приоритети за 

усъвършенстване на макрообразователните политики на тактическо и 

изпълнителско равнище; 

7.2. Със своето актуално и системно съдържание дисертационния труд може да 

се приспособи за използването му за учебни и научни цели в системата на 

висшето образование; 

7.3. Получените резултати и практически изводи имат ясно приложно значение 

по отношение на подготовката на учители в българската образователна 

система. В този смисъл установеното ниво на познаване на европейските 

програми и политики при педагогическите специалисти в средното училище 

показват необходимост от конкретни политики за изграждане на цялостна 

система за обучение на педагогическите специалисти в бакалавърските и 

магистърските програми за прилагане на европейските програми и 

приоритети в българското училище. 

 

8. Въпроси към докторанта 

Позволявам си да задам няколко въпроса на докторанта и в качеството й на топ-

мениджър на национално равнище, които имат връзка с изследваната от нея 

проблематика. 

Въпрос 1: В какво се изразява субординацията, сходствата и различията между: 

„Образователна политика → Стратегическо управление на образованието → 

Образователно законодателство → Образователна идеология“? 

Въпрос 2: Може ли едно училище да провежда собствена училищна образователна 

политика, при положение, че неговите образователно-възпитателни цели и задачи са 

детерминирани от държавата и в голяма степен са идентични? Ако „Да“ – какви са 

условията? И ако „Не“ – защо? 
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Въпрос 3: Кои са индикаторите, по които може да се съди и идентифицира една 

образователна политика като: консервативна, либерална, социално-демократична, 

националистическа, мултикултурна? 

 

9. Препоръки за използване на дисертационните приноси и резултати 

Като отчитаме теоретичните и практически приноси на дисертационния труд, може 

и следва тоя да намери популяризация в системата за обучение и квалификация на 

управленския и педагогическия персонал. Важно значение за повишаване на 

политологичната образователна компетентност на съвременните педагогически 

специалисти и експерти има осмислянето, разграничаването и идентифицирането на 

плурализма и видовете образователни политики и техните философски основи; 

разкриването на субординацията, макро-, мезо-, микро- образователни политики, между 

глобална, европейска, национална, регионална, местна и училищна образователна 

политика; разграничаването между законодателна и управленска образователна политика; 

съотношението между стратегическа, новационна, традиционна, либерална и социална 

образователна политика.  

10. Автореферат 

Предложеният съм дисертационния труд автореферат отразява изчерпателно и 

достоверно основното съдържание на дисертационния труд и е разработен в съответствие 

с академичните изисквания към този тип научен продукт. 

11. Заключение 

Дисертационният труд „Макрополитики по отношение на подготовката на учители 

в контекста на образователните приоритети на ЕС“ съдържа научни, научно-приложни и 

приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят на 

всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България 

/ЗРАСРБ/, Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий 

Хилендарски“. 

Представените материали и дисертационни резултати напълно съответстват на 

спецификата на изискванията на Факултета по педагогика, приети във връзка с 

Правилника на ПУ за прилагане на ЗРАСРБ. 

Дисертационният труд показва, че докторантът Вася Ликова – Арсенова притежава 

задълбочени теоретични знания и професионални умения по научната специалност 

„Теория и управление на образованието“, като демонстрира качества и умения за 

самостоятелни научни изследвания. 

Поради гореизложеното убедено давам своята положителна оценка да проведеното 

изследване, представени от рецензираните по-горе дисертационният труд, автореферат, 

постигнатите резултати и приноси и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 

образователна и научна степен „доктор“ на Вася Ликова – Арсенова в област на висшето 
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образование „Педагогически науки“ 1, професионално направление „Теория и управление 

на образованието 1.1; докторантска програма: „Управление на образованието“. 

 

15.06.2016    Изготвил становището: ………………... 

        /проф. д-р Петър Балкански/ 


